

## С Л О В О,

произнесенное въ Іоанновскомъ женскомъ монастырѣ г. Петрограда въ день Вознесенія Господня 19 мая 1916 года.

*„Не малодушествуй предъ ними, чтобъ Я не поразилъ тебя въ глазахъ ихъ... Они будутъ ратовать противъ тебя, но не превозмогутъ тебя, ибо Я съ тобою, говоритъ Господь, чтобъ избавить тебя“ (Іереміи 1, 17—19).*

Великое испытаніе, попущенное Богомъ за наши грѣхи, за оставленіе отеческихъ преданій не ослабѣваетъ. Грозная буря свирѣпо бушуетъ. Слезами и кровью поливается земля. Всюду скорбь, всюду стенаніе и плачь. Какъ же выйти изъ этого тяжелаго положенія? Что дѣлать всѣмъ намъ, дабы скорѣе прекратилась эта ужасная кровавая буря? Св. пророкъ какъ бы живой намъ говоритъ: „Научитесь дѣлать добро, ищите правды, спасайте угнетеннаго, защищайте сироту, вступайтесь за вдову... Если захотите и послушаетесь, то будете вкушать блага земли, если же отречетесь и будете упорствовать, то мечъ пожретъ васъ, ибо уста Господни говорятъ“ (Исаи 1, 17—20). „Твердо храните заповѣди Господа Бога вашего и уставы Его и постановленія, которые Онъ заповѣдалъ тебѣ. Чтобы Онъ прогналъ всѣхъ враговъ твоихъ отъ лица твоего, какъ говорилъ Господь“ (Второзаконіе 6, 17—19). Вотъ основная и главная сила, которая можетъ положить конецъ переживаемому бѣдствію. Господь готовъ предложить Свой праведный гнѣвъ на милость, но не пришло еще время, не наполнилась вполнѣ чаша нашихъ покаянныхъ слезъ. Но думаю, уже недалекъ этотъ часъ. Теперь рѣдкую семью вы найдете, гдѣ нѣтъ слезъ, сокрушенія и покаянія. Умоляютъ за насъ Господа Бога Царица Небесная и всѣ небожители, дабы Онъ послалъ ужасъ и смущеніе на враговъ воставшихъ на насъ. Самое главное мы не должны падать духомъ и опускать руки о чемъ говоритъ св. пророкъ: „Укрѣпите ослабѣвшія руки и утвердите колѣна дрожащія; скажите робкимъ душею: будьте тверды, не бойтесь; вотъ Богъ вашъ, придетъ отмщеніе, воздаяніе Божіе; Онъ придетъ и спасетъ

васъ“ (Исаи 35, 3—4). Хотя Богъ послалъ намъ тяжелое испытаніе за наши грѣхи, но Онъ насъ любить и не оставитъ. Онъ дастъ намъ бодрость духа до конца, дабы тяжесть грозныхъ испытаній въ своихъ волнахъ не потопила насъ. Мы будемъ вѣрить въ конечную нашу побѣду, ибо Богъ съ нами и за насъ. Божіе благословеніе почиетъ на Россіи и ея Верховномъ Вождѣ. А если Богъ съ нами, то Онъ пошлетъ нашему воинству помощь на одолженіе свирѣпаго врага. Всѣ его техническія изобрѣтенія, какъ то: чудовищныя орудія, желѣзо-бетонныя укрѣпленія, подземныя фугасы, проволочныя загражденія, рвы, редуты не устоятъ, когда послѣдуетъ на то воля Небеснаго Совѣта.

Божественный Промыслъ задолго предвидѣлъ эти тяжелые дни, которые мы переживаемъ и постепенно подготовлялъ къ этому насъ. Предъ этой кровавой бурей совершилось прославленіе новыхъ чудотворцевъ: святителя Іоасафа Бѣлгородскаго, потомка храбрыхъ воиновъ, святѣйшаго патріарха Ермогена, положившаго животъ свой за спасеніе Родины, благословившаго всѣхъ защитниковъ Отечества и предавшаго проклятію измѣнниковъ; святителя Питирима Тамбовскаго, просіявшаго въ дни самой военной грозы. Тотъ же промыслъ Божій воздвигъ предъ этимъ испытаніемъ современнаго праведника и пламеннаго молитвенника батюшку отца Іоанна, почивающаго подъ сводами сего храма. Не такъ давно праздновали юбилей: Полтавскій побѣды, спасеніе отъ нашествія грознаго завоевателя Наполеона и 300-лѣтіе спасенія Россіи отъ поляковъ и царствованіе Державнаго Дома Романовыхъ. Все это подкрѣпило вѣру и духъ народа, давъ обильный запасъ духовныхъ силъ, дабы не пасть духомъ въ дни тяжелыхъ испытаній, ибо паденіе духа равно смерти.

Когда триста лѣтъ тому назадъ, многіе пали духомъ, но не палъ духомъ святѣйшій патріархъ Ермогенъ ободряя всѣхъ ослабѣвающихъ духомъ, а его преемникъ митрополитъ казанскій Ефремъ \*) послалъ на полъ битвы съ ополченіемъ св. икону Казанской Божіей Матери и Россія спасена. Послѣ Нарвскаго нашего пораженія шведы ликовали, а нѣмецкіе философы писали что Россія пропала и мѣсто Русскія на Амурѣ. Но Великій Императоръ Петръ не палъ духомъ. Онъ предъ Полтавскимъ боемъ вызываетъ священника изъ села съ чудотворной иконой Божіей Матери, слезно молится предъ Ней, приказываетъ пронести св. икону по вой-

\*) Помазавшійся и въичавшій на царство Михаила Ѳеодоровича, перваго Царя изъ Дома Романовыхъ.

скамъ и при помощи Богоматери одерживаетъ побѣду надъ сильнѣйшимъ врагомъ, тѣмъ спасаетъ государство отъ пути коварнаго врага. Въ маѣ 1790 года, въ царствованіе Императрицы Екатерины второй, около столицы было трехдневное морское сраженіе со шведами, что привело къ укладыванію архивовъ и драгоценностей. Столица была въ страхѣ, даже митрополитъ палъ духомъ, запершись въ своей кельѣ, молился Богу. Въ это время прозорливецъ игуменъ Назарій пришелъ къ митрополиту и увѣрилъ его въ побѣдѣ и безопасности. При этомъ онъ показалъ на сторонѣ моря души убитыхъ воиновъ, восходящихъ на свѣтлыхъ облакахъ къ небу. Послѣ сего митрополитъ немедленно отправился во дворецъ и ободрилъ Императрицу. Когда сто лѣтъ тому назадъ гордый Наполеонъ уже былъ вблизи Москвы, то великій полководецъ Кутузовъ всю свою надежду и упованіе возложилъ на Господа Бога и Царицу Небесную. Наканунѣ великой Бородинской битвы онъ молился усердно предъ чудотворной Смоленской иконой Божіей Матери и по его приказанію св. икона обносится по рядамъ всѣхъ войскъ. Вѣра, убѣленного сѣдиной, полководца не посрамилась. Господь по молитвенному предствательству Богоматери даруетъ побѣду и непобѣдимый грозный завоеватель Европы терпитъ пораженіе и гибнетъ его грозная армія.

Не ободряетъ ли все это насъ въ эти дни тяжелыхъ испытаній? Не говоритъ ли зато, что все и побѣда и пораженіе находятся во власти Господа Бога: „Яко Той рѣче и быша. Той повеле и создашеся“ (Псал. 148, 5). Мы убѣжденно вѣримъ, что врагъ, хотя легко вошелъ къ намъ, но тяжело и горько будетъ бѣгство его изъ предѣловъ нашихъ. Надъ нимъ исполнится слово псалмопѣвца; „Ровъ изры и ископа и падеть въ яму, въ юже содѣла“ (Псал. 7, 16). „Яко Богъ велій Господь, и Царь велій по всей земли“ (Псал. 94, 1—3), найдетъ средства дать силу нашему воинству и мудрость Верховному Вождю въ нужное время нанести грозный ударъ коварному и свирѣпому врагу, дабы всѣ ободрились и съ геройскимъ духомъ ринулись на него. Какъ тернію свойственно рождать прекрасныя розы, такъ и нашимъ бывшимъ неудачамъ предстоить побѣдная слава. Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ пострадалъ отъ злыхъ людей и вознесся на небо во славу Своей. Пошлетъ Онъ и намъ послѣ пережитыхъ скорбей радостные дни, когда мы въ веселіи и радованіи будемъ праздновать свое избавленіе отъ врагій

нашествія и торжественно взывать: „Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны“. Аминь.

Игумень Серафимъ.

---

## РѢЧЬ,

произнесенная предъ молебномъ по случаю производства юнкеровъ въ офицерскій чинъ.

*„Когда пойдешь въ походъ противъ враговъ твоихъ, берегись всего худого“.*

(Второзаконіе, 23. 9).

Такъ говорилъ воинамъ великій пророкъ и Боговидецъ Моисей.

Кончилась учебная страда. Экзаменаціонныя испытанія прошли. Впереди вамъ юные воины доблестной Русской арміи предстонтъ серьезная боевая работа на офицерскомъ посту.

Вознесите благодарственную молитву Господу Богу за вѣспосланный вамъ учебный успѣхъ и испросите его благословеніе на предстоящій вамъ весьма трудный ратный подвигъ.

Вы призваны Всевышнимъ Промысломъ и Высочайшей волею на великое и высокое государственное дѣло—быть въ числѣ нашихъ храбрыхъ безсмертныхъ героевъ, своею грудью защищающихъ родную милую Отчизну и поруганную честь женъ и дѣтей. Многіе изъ нихъ за свои геройскіе подвиги украшены боевыми знаками отличія. Не мало изъ нихъ уже подвигъ совершили и душу за други своя положили, создавъ себѣ памятникъ нерукотворенный, ибо храбрымъ принадлежитъ безсмертіе.

Если будетъ суждено и вамъ пойти въ бой съ жестокимъ и коварнымъ врагомъ, то идите безъ колебанія и трепета, сознавая, что дѣлаете святое дѣло—спасая своею грудью милую, дорогую и священную землю,